Внимание! Акция!!!
[bookmark: _GoBack]27 февраля 2020 года с 10.00  до 12.00 Слонимским ЦГЭ в  аг. Василевичи  в Василевичском сельском совете по адресу ул.Центральная, 44 будет проведена информационно-образовательная акция по профилактике болезней системы кровообращения «Цифры здоровья: артериальное давление». 
Что делать, если давление повышено или понижено? Как избежать развития сердечно-сосудистых заболеваний и минимизировать факторы риска? На эти и другие вопросы вы сможете получить грамотный ответ специалиста. 
Участники акции получат тематические информационно-образовательные материалы  (памятки, листовки, календари-закладки), а также советы по правильному питанию и здоровому образу жизни.  Кроме этого, будет предоставлена возможность поучаствовать в анкетировании по выявлению факторов риска развития сердечно-сосудистых заболеваний.
В профилактике артериальной гипертензии очень важно понимать, что болезнь лучше предупредить на ранних  этапах, чтобы в будущем она не обернулась такими коварными последствиями, как инфаркт и инсульт. Заботьтесь о своем здоровье! Следите за артериальным давлением и вовремя обращайтесь к врачу!
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